

科学健身扎根椰城沃土

2025年全国科学健身指导走基层(海口站)活动举行

本报记者 轩学超

“这不仅是一次体育惠民的实践，更是展现全民健身事业发展成果的重要窗口。”日前，2025年全国科学健身指导走基层(海口站)暨海南省“奋进新征程 运动促健康”全民健身志愿服务活动在龙华区友谊国贸城拉开帷幕，63岁的退休教师金伟在获得“运动处方”后，对活动赞不绝口。

多元互动

搭建全民参与的健身舞台

在活动现场，参与者都尽情沉浸在运动的快乐中。在互动体验区，市民们踊跃参与跳绳、投篮、飞镖、乒乓球、跑步等趣味运动项目，在轻松愉悦的氛围里感受运动的独特魅力。52岁的当地居民李琼说：“以前总觉得健身是年轻人的事，今天跟着专业教练学习正确的跑步姿势，才发现运动可以这么有趣。”他的话说出了许多中老年参与者的心声。

值得一提的是，此次活动特别设置了“科学健身大讲堂”环节，由海南大学专家组成的团队主讲，成为本次活动的一大亮点。几位专家通过大量临床案例，深入讲解科学健身的重要性：“我们发现，很多市民存在运动误区，比如过度追求运动强度，反而造成运动损伤。”几位专家分别指出，科学健身需要结合个人体质、年龄、运动目标等因素制定方案。退休职工王凤琴建议：“能不能把这些知识编成小册子，方便我们随时学习。”

成都体育学院教授汪敏加在接受采访时介绍：“我们针对老年人设计了趣味性与专业性相结合的训练项目，比如通过简单的单脚支撑提升协调性，借助趣味游戏培养健身兴趣。这不仅是身体的锻炼，更是运动习惯的培养。”现场可以看到不少老年人沉浸在活动中，欢声笑语不断，场面十分温馨。汪敏加强调：“健身必须有专业知识作为支撑，我们这次带来的‘运动健康管理’理念，就是要帮助人们建立长期的健康生活方

式。”她的观点在现场引发强烈共鸣，讲座结束后，许多市民仍围着她咨询交流。

精准服务

体质监测开出健康良方

活动当天一大早，体质监测区域前就排起了长队，工作人员有序地为市民进行体脂率、骨密度、柔韧性等多项指标检测。相关负责人介绍：“通过这些数据，我们能全面评估市民的体质状况。比如某位市民体脂率偏高、柔韧性欠佳，我们就会建议他增加有氧运动和拉伸训练。”

45岁的企业职员李先达拿到检测报告后十分感慨：“以前总觉得自己身体还行，没想到多项指标亮起‘黄灯’。专家给的运动建议非常具体，我打算明天就开始执行。”这种个性化的健康指导，正是本次活动的一大创新。他还表示：“此类活动意义非凡，不仅能学到专业知识，还能

和专家面对面交流。希望以后能有更多针对不同人群的专题活动。”

本次活动由国家体育总局群众体育司指导，国家体育总局社会体育指导中心、海南省旅游和文化广电体育厅主办。据相关负责人介绍，此次活动是科学健身理念深入基层、服务民生的成功实践。未来，科学健身指导走基层活动将覆盖更多社区，并积极探索“线上+线下”相结合的创新健身指导模式，让科学健身的知识与乐趣惠及更广泛人群，推动全民健身与全民健康的深度融合。

当午后的阳光洒在当地万绿园的步道上，参加“科学健身走”活动的队伍仍在前行。他们步伐整齐有力，手臂有节奏地摆动，脸上洋溢着对运动的热爱与享受。参与群众纷纷表示：“这场活动不仅是一次科学健身知识的传播，更是全民健康理念的生动践行。”大家以矫健的步伐和昂扬的姿态，生动实践了“每天锻炼一小时，健康生活一辈子”的理念。

健身快车

全国老年人乒乓球比赛举行

本报讯 日前，由中国老年人体育协会主办、内蒙古自治区老年人体育协会和鄂尔多斯市体育总会承办的2025年全国老年人乒乓球比赛在鄂尔多斯市体育事业发展中心体育馆举行。来自全国24个省区市的老年乒乓球运动员在比赛中相互交流学习、以球会友，全面展现新时代老年人积极向上、健康乐观、追求幸福的精神风貌。

鄂尔多斯市人民政府相关负责人表示，市委、市政府始终把发展老年人体育事业摆在突出位置，以乒乓球运动为抓手，持续加大投入、优化服务、创新形式，现已形成体系完备的赛事网络、设施齐全的活动阵地和广泛参与的群众基础。本次赛事将进一步推动全民健身事业高质量发展，为全国老年体育事业发展贡献鄂尔多斯力量。(冯蕾)

展现风采的平台，希望大家用对乒乓球的热爱，不断诠释着“重在参与、重在快乐、重在健康、重在交流”的宗旨，生动展现新时代老年人积极向上、健康乐观、追求幸福的精神风貌。

中国老体协负责人在开幕式上表示，老年人参加乒乓球比赛既是对国球文化的传承，也是老年人健康与活力的象征，更是老年人老有所为、老有所乐的生动实践。本次比赛为老年朋友们搭建了以球会友、精神风貌。

全国跳绳联赛湖南长沙站收官

本报讯 日前，2025年全国跳绳联赛(湖南长沙站)在望城区职业中等专业学校体育馆举行。本次赛事共吸引来自全国各地的76支队伍989人参与角逐。

本次比赛是2025年全国跳绳联赛第六站比赛，也是该项赛事首次落户长沙。赛事面向7岁及以上选

手，设置计数赛、花样赛、表演赛、规定赛、DDC交互绳大赛、传统特色项目共计6个大项35个小项。各组别前三名将晋级年度总决赛，并有机会参与2026年国际赛事选拔。

本次比赛由国家体育总局社会体育指导中心、中国毽球跳绳协会主办。(轩学超)

河北全民健身大赛县区级海选赛全面展开

本报讯 篮球、乒乓、太极拳、街舞、滑板、空手道……近日，河北省第二届全民健身大赛县区级海选正在燕赵大地火热开展。

在石家庄，夜幕降临后的裕彤篮球公园灯光闪烁，2025年石家庄市全民三人制篮球联赛县区决赛激战正酣。场上，20支参赛队先后激烈交锋；场下，音乐、解说与观众的喝彩此起彼伏。来自“雪梨之乡”

赵县的参赛选手吴冬进表示，周围观众数量多了反而让自己的竞技状态更好，“拿下比赛胜利很开心，人越多反而越兴奋。”精彩的比赛吸引了更多观众在场边驻足，带着家人从美国来到石家庄的埃内斯托说：“我认为这是一项很棒的三人篮球赛事。与美国的比赛相比，这里呈现的更像是邻里间打篮球的方式，还有舞台表演和音乐，我很喜欢。”

在衡水市枣强县，衡水市第二节全民健身大赛中的千人棋牌大赛正在进行，参赛者既有年过花甲的老人，也有朝气蓬勃的青少年。在保定市莲池区，街舞挑战赛汇聚

了200余名大众选手同台竞技，动感十足的舞步点燃了观众们在夏夜的激情。雄安新区安新县举办的白洋淀龙舟竞赛，吸引了本地9支队伍参加，展示了未来之城全民健身的蓬勃活力，安新县边村中学队的舵手王宇皓说：“平时就很爱和大伙儿一起跑步、游泳，这次龙舟赛既能锻炼身体又热闹，感觉挺好。”

据了解，河北省第二届全民健身大赛，共设置乒乓球、空手道、滑板、大众射箭等24个比赛类项目和4个展演类项目，选手们将通过县区级海选赛和市级预选赛，晋级9月在保定市举行的总决赛。“目前，河北省第二届全民健身大赛县级海选赛已举办1700余场，参赛选手达13.6万人。”河北省体育局群众体育处相关负责人表示：“今年河北省计划举办各级各类群众身边的全民健身赛事活动5万场次以上，要最大限度带动群众参与，打造全民健身大赛品牌优势，激活赛事经济活力。”

(张博宸)

银发体育让乡村更年轻

本报记者 冯蕾文/图

日前，2025年全国老年人体育助力乡村振兴交流活动在四川北川羌族自治县举行。这场汇聚全国老年体育精英的盛会，不仅是一次健身技艺的交流，更是老年群体参与乡村振兴的生动实践。

活动期间，中国老体协相关负责人与浙江台州、山东淄川、陕西汉阴等多地老年体育代表队组成观摩团，深入北川县永昌镇福田村与禹龙社区，在蓝莓园的果香与社区广场的律动中，见证体育赋能乡村的鲜活样本。

蓝莓园里的“五金”密码

在福田村蓝莓园里，10个品种的蓝莓果挂在枝头，宛如蓝紫色的宝石。

“体育活动带来的人流让蓝莓加工产品销量增长30%，游客现场采摘消费更是直接拉动农户增收。”福田村党支部书记邓靖川介绍，福田村通过“租金、薪金、酬金、集体经济利益联结金、特色小院种植现金”的“五金”模式，让村民在土地流转、园区务工、技能服务等环节中多维度增

收，仅园区务工一项，每户年均增收超1万元。

山东淄博老体协相关负责人对此深有感触，他拿着刚采摘的“蓝莓1号”感慨：“2008年淄博援建北川，17年后我们带着体育队伍再访故地，看到震后废墟上崛起的蓝莓产业与体育经济，这正是乡村振兴最生动鲜活的样本。”

田间地头，各地代表队即兴表演的广场舞与羌笛旋律交织，老年运动员们用载歌载舞的方式，将体育精神与乡村美景一同摄入镜头，成为社交媒体上传播的“北川名片”。

“这次活动不是简单的观光，而是要建立长效赋能机制。”中国老体协相关负责人表示，老年体育助力乡村振兴的核心，在于将健身理念、科学健身指导、赛事活动组织经验与消费活力同步导入乡村。

蓝莓园里的“五金”密码

随后，观摩团转场至禹龙社区。社区书记张雪梅介绍，这个安置社区聚居1.7万居民，其中2000余名老年人。社区通过“嵌入式”体育设施建

设，将全民健身理念深度融入基层治理。东岸的多功能运动场尤为醒目，篮球场与乒乓球台边，银发老人与孩童同场竞技。“运动场日均接待200余人次，60%以上是老年人，这里已成为邻里交流的‘新客厅’。”张雪梅说。

一场精彩纷呈的老年体育展示交流活动同时在此上演。活动开场，禹龙社区威风锣鼓队以铿锵鼓点点燃现场。随后，柔力球表演《欢迎您到羌寨来》展现羌族风情，太极拳(剑)彰显中华武术魅力，广场舞《家国天下》《在希望的田野上》跳出活力与热爱……活动尾声的交流互动环节，羌族沙朗的节奏点燃全场，各地老年人手拉手跳起羌族传统舞蹈，蓝莓园的果香与社区广场的欢笑声交织成歌。

正如山东威海队队长苗俊荣所说：“我们带来的是舒筋拉力操，带走的是乡村巨变的感动，更重要的是架起了城市与乡村的体育桥梁。”

当记者坐上驶离的大巴车时，注意到现场一角，活动口号“体育让乡村更年轻”几个字，在阳光下熠熠生辉。

本报记者 傅潇雯

“希望更多人能了解冰雪运动的魅力，一起传承奥运精神，为绿色未来加油！”来自北京市海淀区教师进修学校附属实验小学的宋梓萱在国家速滑馆“冰丝带”向大家发出了倡议。日前，“冰雪向未来”绿色奥运艺术作品展和奥运文化小记者特色活动在“冰丝带”举行，活动旨在传播奥运文化，传承奥运精神，推进冬奥遗产可持续利用与青少年奥林匹克教育的融合。

“看到国家速滑馆的环保设计后，我想到了奥运五环把全世界连在一起，绿色奥运也让我们和大自然手拉手。”来自人大附中实验小学的谭梓皓在谈及创作灵感时说。他创作的《丝带飞扬，绿色发展》以其独特的创意入选此次绿色奥运艺术作品展。

据了解，绿色奥运艺术作品展

“冰丝带”里“绿”动青春

活动以“绿色奥运”为主题，组织青少年通过艺术创作展现创新思维和社会责任感，进一步弘扬奥林匹克精神，传播奥运文化，传递可持续发展理念。活动从北京市征集的200件艺术作品中精选了75件优秀作品在“冰丝带”进行集中展示，作品涵盖了书法、绘画、手工及AIGC数字艺术等多种形式。

来自北京电厂路小学的洪一航同学对“冰丝带”的这项黑科技制冰技术非常感兴趣。他说，“冰丝带”近1.2万平方米的全冰面碳排放趋近于零，相比传统的氟利昂制冷剂，每年碳排放减少2.5万吨，超过种植120万棵树所实现的碳减排量，冰场制冷所产生的余热经过回收转化再利用，一年可节省约200万度电，相当于北京6000余户家庭一个月的用电量。

在奥运文化小记者活动中，特约小记者走进了“冰丝带”，与场馆工程师、讲解员、志愿者和游客

进行交流，并在专业教练的指导下进行上冰体验，感受滑冰的乐趣。小记者们将以青少年视角，从冬奥科技、人文故事、奥运精神、可持续发展、绿色建筑等角度切入，讲述奥运故事，成为奥运文化的传播使者。

截至目前，“冰雪向未来”系列活动已累计邀请了来自北京地区的特殊教育学校、少数民族学校、奥林匹克教育示范校、冰雪运动特色校，以及山区学校的上万名中小学生走进冬奥场馆，举办了北京市冰雪运动特色校及奥林匹克教育示范校校长论坛、绿色奥运研学课堂、绿色奥运艺术作品展、奥运文化小记者、京津冀中小学主题演讲比赛等活动。未来还将开展绿色奥运进校园活动，在助力后冬奥时期冰雪运动的持续普及和奥林匹克教育纵深发展的同时，为冬奥遗产可持续利用注入新活力。